                   VISITA A OLIVENZA, EVORA Y ELVAS.

FECHAS          27,28 Y 29 DE FEBRERO. 

HORA DE SALIDA:     A las 8 de la mañana

LUGAR.      Glorieta Media Luna, final República Argentina.

  VISITA:

OLIVENZA:        Castillo y puerta del Calvario, ciudadela medieval, alcázar, Iglesia de Santa María del Castillo. La Olivenza monumental del siglo XXI conserva con orgullo los restos de su pasado portugués. Los restos de baluartes, murallas, el castillo y el arte de sus monumentos manifiestan el influjo luso de este lindo lugar pacense. Olivenza, con 10.000 habitantes, se sitúa al este del río Guadiana y muy cerca de la capital, Badajoz.. La historia de esta hermosa villa parte del castillo e iglesia de Santa María, erigido por los templarios en el siglo XIII. Tras devolverle Alfonso X el Sabio las posesiones al Concejo de Badajoz pasó a manos lusas por el Tratado de Alcañices de 1297. El Rey D. Dinis de Portugal y sus sucesores hicieron grande la población con privilegios y diversas fortificaciones. La historia de esta hermosa villa parte del castillo e iglesia de Santa María, erigido por los templarios en el siglo XIII. 
Almuerzo en Restaurante. A la hora prevista salida hacia Evora. Llegada. Alojamiento en el hotel  Vila Gale Evora.   
DÍA 28 DE FEBRERO - EVORA: 

Desayuno. Encuentro con el guía para realizar visita a la ciudad: Capela dos Ossos(Capilla de los Huesos) o el Templo de Diana, un templo romano muy bien conservado, que preside el centro de la villa de Évora. La Sé de Évora, la mayor catedral gótica de Portugal, donde podremos admirar su fachada principal hecha en granito rosa, así como su hermoso pórtico rematado por las esculturas de mármol de los apóstoles, que datan del siglo XIV, el palacio donde Vasco da Gama recibió el encargo de explorar una nueva ruta hacia la India;
Repondremos fuerzas y disfrutaremos de una cata de vinos del Alentejo, considerados unos de los mejores de Europa, y terminaremos el día acercándonos hasta un lugar con más de 7.000 años de antigüedad, el Crómlech de los Almendros, un antiguo monumento megalítico compuesto por varios menhires.                                   
Almuerzo en Restaurante. Por tarde  seguiremos visitando la ciudad. 
Cena y Alojamiento en hotel Vila Gale Evora.
DÍA 29 DE FEBRERO – EVORA – ELVAS                                                                                       Desayuno. A la hora previamente establecida salida con dirección Elvas: Acueducto da Amoreira. Construido entre 1498 y 1622, tiene una longitud de 7.5 km y una altura de 40 m., estando en la actualidad en uso. Castillo de Elvas, imponente construcción declarada Monumento Nacional de Portugal. Este gran castillo fue erigido sobre las fortificaciones que datan desde la edad del Hierro. Iglesia de Nuestra Señora de la Asunción, se trata de una de las iglesias más relevantes de la ciudad, que data del siglo XVI, sede del Obispado de Elvas entre los años 1570 y 1881, de estilo manuelino. Jardín de las Laranjeiras, bello y armónico jardín poblado de árboles frutales, perfumado por los naranjos. El Antiguo Hospital Militar y el Convento San Juan de Dios. Construidos a mediados del siglo XVII para albergar enfermos, hoy es sede de un hotel. Fuente de la Misericordia, tiene la característica de haber sido la primera en recibir el agua que llegó a Elvas, allí por el año 1622.La Iglesia de San Pedro. Construida sobre lo que era parte de la segunda cerca musulmana, data de 1227, y tiene un portal romano-gótico único en esta región del país. La Picota. Verdadero icono de la ciudad, la Picota es un monumento del siglo XVI de estilo manuelino que simboliza el poder municipal. La Puerta de San Vicente. Es una de las principales entradas de acceso al interior de la muralla . También llamado Fuerte del Conde de Lippe, en honor al que lo mandó construir. Considerado como una auténtica obra maestra en su género y prácticamente inexpugnable en su época. Esta fortaleza data del siglo XVIII y fue un importante baluarte defensivo de la ciudad de Elvas en las guerras con España y en las invasiones napoleónicas. Está situado en lo alto de la colina de Nuestra Señora de Gracia, de ahí su nombre, a poco más de 1 Km. de Elvas en dirección Norte. La puerta principal de entrada a la fortaleza, llamada Puerta del Dragón, es una preciosidad. El Fuerte de Santa Lucía. Fortificación que se comenzó a erigir en 1641, por motivo de las guerras de la Restauración entre Portugal y España, bajo la dirección del reconocido arquitecto militar de la época, el holandés Cosmander. 
Almuerzo en Restaurante.
 A la hora convenida salida con dirección Córdoba. Breves paradas en ruta. 
PRECIO DE LA VISITA :  Asociados 220 euros, 230 no socios. Incluye autobús, guías, hotel dos noches y pensión completa (añadir 78 euros los que deseen habitación individual). Los interesados pueden llamar a partir de la recepción de esta  carta a Francisco Olmedo, teléfono 957 788 112. Posteriormente hacer el ingreso de 225 euros socios o 230 no socios a la c.c. de la asociación-viajes     cajasur nº 0237.6028.00.9165892841 indicando nombre y apellidos y viaje a Olivenza
· También pueden apuntarse  por e-mail  o usar el correo de la asociación cordoba@artearqueohistoria.com.  
Còrdoba, 28 de enero de 2016

                                                                       LA JUNTA DE GOBIERNO
